女性世界 / 家庭周刊 新民晚報

在现场

吃过年夜饭就快到了七点,妻子忙着收拾碗 筷,合并剩菜,接着洗弄、拖地、洗澡和洗衣服,到 8点春晚开始还没有忙完,她自嘲地说:"今年还 是赶不上看春晚开头……'

妻子 1985 年嫁过来,过年我们到父母家中 一起过。那时家里每年都是母亲一个人忙碌,刚 开始妻子去帮做,母亲总是推开她,说新媳妇没 有这规矩。其实母亲是心疼媳妇,不愿劳累她, 宁肯自己多辛苦一点。所以每年过年母亲要忙 几天,特别是除夕这天从早上5点就起来,到晚 上七八点钟还没休息,煮、煎、炒、炖、洗弄等,把 一个年夜饭搞得非常丰盛。吃过年夜饭后,我们 要一起帮忙收拾,母亲也都不让,说春晚快开始 了,你们赶紧回去看。母亲自己每年都忙得顾不 上看,我们说我们来弄,你去休息一下,等会看 春晚,她说我老人家不爱看。其实哪里是不爱 看,只是愿意自己多劳累一点,让自己的孩子看 得安心而已。

每年的年夜饭姐姐辛苦了10多年,直到2003年

直到 1989 年母亲患脑中风偏瘫,生病在床。

正月初二,带着爱人和女儿一起回家给亲爱 的父亲母亲大人拜年。天气预报说有雨的,但春 节的雨大概玩迷了路,一天都没有来。这样其实 挺好,没有雨,出行方便多了,也干净多了。

哥哥嫂子今年在女儿家过的年。我想第一次 亭可爱的侄女。

父母的小屋一下子显得拥挤起来, 热闹起 来,温馨起来。亲人相聚,轻松愉快,谈笑无拘,倾 诉不断。每一个人似乎都要把在心底积攒了一年 释放,尽情抖落。侄女的两个双胞胎儿子刚刚三 周多,正是顽皮淘气的年龄。在大人们的逗乐中, 两个小家伙时而做鬼脸,时而耍脾气,滑稽的举 止,滑稽的话语,引得大家笑声不断。

父亲母亲显得特别高兴。两张布满皱纹的脸

妻子与春晚

人的年夜饭由妻子承担。不亲历不知辛苦,年夜 饭每年要把妻子忙得不可开交。早几天就要开始 采买,接着洗弄,除夕那天要煮、炒、炖、烧等。过 去母亲年夜饭弄得很好,妻子也是要面子的人, 也尽力要做好,让父亲弟弟他们吃得开心,所以 就多了很多事。因为父亲年老腿脚不方便,来我 家不方便, 所以妻子都是把菜在我们家弄好,再 把菜一趟趟地端回父亲家去,好在到父亲的家距 我们家只有10分钟的路程。到吃年夜饭后妻子 在父亲家就要洗弄,拖地,等到回到自己家还要 洗澡换衣服,一般忙完就到了9点,所以几年过 来都看不到春晚的开头。到坐下看电视时,开头 还兴奋,有说有笑,不到10点就因为连续几天的 疲惫,马上就看不住了,只好躺在床上一边打瞌 睡一边看,所以每年妻子就没有看一个完整的春 晚。第二天,人们在说春晚,妻子没有"发言权", 只是在旁不作声。等到初二初三重播时她才算完 整地看了春晚。于是就开始发挥:节目、小品、道 具、服装、演员,赵本山的小品、冯巩的相声、宋祖 ◆ 王建成

英的演唱,一个个讲得眉飞色舞,好似她看了最 多的春晚,我只有在旁好笑。

前年春节年老的父亲已去世,我们在自己那 边吃年夜饭,只我自己一小家人过年,我想妻子 会轻松一点,能看上春晚了。可是去年过年时女 儿带女婿第一次来家,妻子把年夜饭搞得很丰 盛,到吃完她收拾完还是没赶上看春晚。今年妻 子除夕早上这天起来很早,一个人弄,我也帮了一 下,到晚上年夜饭搞得比较好。可是等吃完了,妻 子去收碗, 我看她那疲惫的模样想去帮一把,可 她推开我说:"你去洗澡换衣服吧,等会看不上春 晚了!"妻子洗完碗后又里里外外的把地拖了一 遍,等到最后洗澡时又是已过了8点。春晚开始了, 妻子还是没看上春晚开头。

当今晚妻子正忙完准备去看春晚走过我身 边时, 我忽然看到妻子的头上已出现缕缕的白 发,脸上划出了细细地皱纹,妻子一年年的辛苦 让她过早地衰老了!心里顿感到有些惭愧,我想, 明年的年夜饭我来弄,一定要让妻子看上一个完 整的春晚……

福 ◆ 陆潇

上都写满了欣慰和幸福。两位老人把我们这些儿 女小辈当成了珍贵的客人,不让我们伸手做一点 事。看着我们在他们身边快乐地谈天说地,他们 即使不插嘴似乎也已经非常满足了。

七十四岁的老父亲身体硬朗,动作灵活,思 维敏捷。我想这与父亲长年从事体力劳动和对生 活的热爱有关。父亲种庄稼很内行,他对庄稼的 懂,在村里可以说无人能敌。我对父亲的敬佩不 仅在于此, 更在于强悍的他从来不言自己老矣。 在儿女们振翅远飞的岁月里,在他和母亲岁数越 来越大的年轮里,在故乡的土地上,热爱生活的 父亲总是带着同样热爱生活的母亲,对他们的日 子充满了积极的规划和美好的憧憬。在传统观念 浓厚的老家,老两口分工明确,精明能干的父亲 主外, 温柔勤快的母亲主内, 两人配合默契, 相得 益彰,把日子过得生机勃勃,红红火火,令村里人

晚饭后,哥哥留了下来,他要等候第二天从 合肥回老家来的四叔。而我们其他人都要回自己 的小家了。父亲母亲依依不舍地送我们上车,左 叮咛右嘱咐开车慢点,路上小心。当车子发动,渐 行渐远时,回转头,透过车玻璃,我看见父亲母亲 依然并肩站在不远处默默目送——他们多么像 -对守望的天使呀!

人老了,羽翼丰满的儿女往往都已振翅远 飞,最终能陪伴自己的恐怕只有那个一路相伴、 甘苦与共的爱人。所谓"年轻夫妻老来伴",当人 老了,有个朝夕相伴,知冷知热的老伴,将是一件 多么幸福的事情啊!

车行途中,我听见此起彼落的爆竹声似乎在 迎送声声祝福, 我看见夜空中不时燃放的绚丽 烟火,似乎在欢歌一个个美好的传说。我在心底 默默祈愿,祈愿相依相伴的父亲母亲健康长寿, 晚年幸福;祈愿天下有情人皆能相亲相爱,白头

回家途中

苗書 摄

低到尘埃里

会议茶歇时,被介绍认识两位新朋友,正好 是一对夫妻。同事说完两人的职场身份和关系, 附上一句"他们很恩爱的"。我听了,没忍住笑。 同事问笑啥,我说笑你最后的套话。呵呵,还有 句没说出来:我怎么看他俩并不恩爱呢?

与一闺蜜聊起这事儿:当时的第一印象就是 女方个子蛮高的,目测即使穿平跟鞋也和男方一 般高了,可她居然还蹬着高跟鞋,而且是那种"恨 天高"的尺寸! 你说她是爱还是不爱他? 闺蜜不假 思索地回答,不爱。是啊,更别提什么恩爱了。

张爱玲怎么说来着?在赠与心上人的照片背 后,她写下:"见了他,她变得很低很低,低到尘埃 里,但她心里是喜欢的,从尘埃里开出花来。"高 傲如女神的张爱玲,遇见特别心仪的男子,还情 不自禁地仰视呢,更何况芸芸世俗女子。

'低到尘埃里",便是一段美妙感情里女子

的心态,以及由此心态而自然生成的低姿态。 我的服饰搭配……他喜欢么? 我的发型 ……他看着舒服么?我今天的状态……还好么?

我没……说错什么吧? 犹犹豫豫的、不自信的、

患得患失的,在外人看来,也许全是无关紧要的 细枝末节,但在她的心里,每一个都超级严重。 至于鞋跟高度的学问,只要有心,就能无师自 一真喜欢他,却依然执着于自恋,潜意识里 希望他来仰视?不合逻辑嘛!

-男性朋友, 听着我们嘀嘀咕咕, 忽然发 问:"你们想象得到一个大学老师和自己的女学 生结婚后的情形么?"两人转而笑看他,期待话 题被引至新的高度。

经验匮乏的我, 先在那里大话想当然:"女学生 仰慕男老师,嫁了他,岂不是低到尘埃的尘埃里去 啦?朝夕相处,天天喜欢,天天'从尘埃里开出花 来'。老师兼丈夫的感觉,岂不要好到云端上去啦?"

谁知那发问的家伙,正是师生恋修成正果 的男主角, 却哭丧着脸客观报道:"一开始是这 样的,双方都感觉和想象中差不多,蛮好的。可 是日子过久了,各种庸常磨损了生活的质感,哪 里还有仰慕啊?我只觉得,自己老得好快!"

我们愕然,不知说什么才能安慰这可怜的 男主角。

上海今频道

晚嫁不如早嫁

大姑娘是从小姑娘慢慢演变 过来的,想当初二十几岁的小姑 娘个个水灵亮丽! 她们从原来的 三五个好友,慢慢地像滚雪球,越 来越多,抱成了一个团,隔三差五 拱在一起, 聊的话题慢慢就会转 到相亲,谈朋友,嫁人,小姑娘在 绚丽多彩, 浪漫激情中度过了一 年又一年,转眼跨进了三十几岁, 十年过去了,她们一直徘徘徊徊, 就是没有踏入婚姻的殿堂, 这其 中原因当然是各种各样的。当小 姑娘们回头看看自己走过的十年 之路,哇! 真有冷气冒出来:我们 就这样一辈子呆在家里?不行!我 们要把自己嫁出去!

就在马年前后,纷纷有几个 大姑娘结婚成家。最早摘掉大姑 娘帽子的是 L,她的家境不太好, 一心要嫁到富贵人家去, 富可能 还好找一点,贵就难了!因为贵字 中蕴涵一定层面上精神的范畴。 个煤老板的儿子,用几个7位 数的人民币砸向了她,她的物欲 得到了满足,即刻结婚生子。她时 常挎着极品包包出入高档场所, 可她总觉得还缺少点什么,她也 知道她缺的东西恐怕煤大款这辈 子都给不了她。W 也是在一次偶 尔的朋友聚会上认识意中人的. 小伙子普普通通,平平常常,可家 教不错,待人诚恳,是个真心爱她 的那种人。W说:我以前怎么会 有十七八条的择偶标准? 其实婚 姻首要的是两个真心相爱的人过 日子,相互体贴,理解就好了。我 老妈总要把自己的婚姻和别人比 较,因为她嫁得不尽如人意,所以 她不想让我嫁得比别人差,这种 婚姻比较法在姑娘中蛮流行的! 也是蛮害人的, 现在想想很荒唐 可笑的,日子是自己过的和别人比 得着吗?可谓幸福的家庭各有各的 幸福。H是参加了好姐妹一次又一 次的婚礼,看见周围的同胞个个名 花有主,才着急起来了。原本她早 就有主了,对象也十分爱她,可就 是她在同对象相处时,太过强势样 样事情都得她来拿主意,比如去哪 里旅游;买什么地段的房子等很少 和对象协商,原因是她在公司有 那么一点点位子, 高估着自己的 优势了,后来人家吃不消她的强 势提出分手。现在 H 想想很后悔, 自己要有颗平常心,要真诚谦和地 对待他人该多好! 可再后悔也追 不回来那寸光阴呀。姑娘们思前 想后也纷纷宣布在马年结婚成 家:晚嫁不如早嫁,大姑娘们什么 时候领悟都不算晚, 因为她们明 白了生命和生活的真谛!

情话絮语百字文

我是你的雨露

◆ 钱红春

我是你的雨露 对你从来没有半点含糊 当你在烈日下顽强拼搏 我会渗透到你的泥土 把你的根须精心守护 当你遭遇风沙的残酷 我会滋润你的肌肤 不让你的枝叶干枯 当你的花朵为大家羡慕 我会荡涤你身心的尘污 提醒你不能糊涂 我是你的雨露 决不成为你伤心的泪珠

没有在自己家过年的他们,一定特别想念老家, 想念老家的乡里乡亲。这不,九点多,临出门前我 打电话问他们是否动身了,他们说已经到了。随 他们一同回来的,还有我那英俊潇洒的侄儿和漂

的牵挂、思念、问候、祝福在新年团聚的时刻尽情

母女微博

新年第一顿晚饭

1.新年第一顿晚饭,我们全家在西餐厅体会 优雅环境。女儿问:"爸爸,妈妈算白富美么?"她 爸爸说:"妈妈是白领,还能算高级白领吧,也不 算穷哦;至于美不美么,宝贝儿,这个问题只有一 个标准答案,因为她是你妈妈,中国人有句老 -"女儿说:"子不嫌母丑,狗不嫌家贫!"[害 羞]然后女儿问我:"爸爸算高富帅么?"我说:"爸 爸人高马大,学历又高!富久,在我见过的男人里 面不算最有钱,但是靠自己奋斗为我们安排现在 的生活已经很好了,要感谢!至于帅么——"我略 一迟疑,孩儿她爸很接翎子地举起酒杯说:"有前 面两条已经很好了!"[偷笑]于是大家举杯、祝新 年小人更高男人更富女人更美[愉快][憨笑]

2.爸爸督促女儿检查所有学科的练习卷,发 现不少错误,请她自己分析错误的原因,她轻快 地回答:"粗心。""为啥会粗心?""注意力不集 中?""怎么去集中?""保持饥饿感。""怎么保持 饥饿感?""早饭不吃。"对答如流到这里,一向语 言凌厉的爸爸仰天短叹一口气[难过][疯了]这时 可爱的小朋友主动问了一个问题:"爸爸,啥叫冤 大头?"在一边偷笑半天的我,终于觉得有责任开 口了。"冤大头就是——爸爸放弃了高尔夫和美 剧,花很多时间帮助小明提高学习,结果小明没 有进步还嫌爸爸麻烦。"爸爸刚想开口加赞,只听 到小朋友砰地用芭蕾舞姿势昏倒在地板上的声 音[嘘][哈欠][坏笑]

3.今天和女儿分别去上芭蕾形体课,她此轮 学芭蕾的时间比我长,所以她会很内行地指导我 的动作。她说会支持我一直学下去,虽然对于我 能否穿上脚尖鞋还没有信心[阴险]我说只要坚 持,觉得自己美美的,就可以了,不在乎是否能演 出。然后我们一起欣赏音乐,女儿说她明年要坚 持芭蕾课,"练习的时候,把音乐吸收到自己的体 内,然后通过每一个动作释放出去。"[玫瑰]